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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.

Egy évre töfrt— kr. i '/. évre 2 frt 50 kr. 
Félévre 6 „ — „ I Kgyes szám 10
Előfizetési pénz s minden kéziét 
Főpiac*. Xecsey-haz löldezi 
szerkesztőségbe bénnentve küldendők.

I Előfizethetni helyben:
? Telegdi K. Lajos és Csáthy Károly künyt- | 
i kereskedésében s a szerkesztőségnél. — > 
1 Egyebütt a postahivatalok utján. >
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POLITIKAI ÉS KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

A „Debreczen11

eredeti magántáviratai.
— Berlin, sept. 7. Wimpfen 

tábornok, ki a nednni capitula- 
tiot aláírta, Tresskow porosz 
tábornokkal Metzbe ment. hogy 
Bazaint Metz feladására bírja.

— Kőin. sept. 7. Napoleon 
keresztül utaztában a tüntető 
nép áltál lenyegeltetett, de kísé­
rete megakadályozta bántalma­
zását.

— Páris. sept. 7. Párlsban 
és a vidéki nagyobb varosok­
ban mindenütt lerombolták Na­
poleon császár szobrát. A köz­
társaság kikiáltását mindenütt 
a legjobban fogadták.

— Ostende, sept 6. A korona 
herezeg (Lola) ideérkezett, s ma 
tovább utaz Londonba.

— Petersburg, sept, 7. A 
franczia követ elbocsáttatását je 
lentette.

— Paris. sept. 7. A lyoni se 
reg lelett! parancsnokságot Pali­
kán veszi át. Trochn proclam átló­
jában mondja: Az ellenség Páris 
felé nyomni, a főváros védelme biz 
tositva van: a körüllekyö megyék 
szervezkednek. a kormány mind­
nyáj« tok hazaliassagára számit. — 
Az Olflciel jelenti: a poroszok még 
nincsenek Laonnál. Vinoy tábornok 
érintetlenül érkezett meg a hadse­
reggel. 13 vonaton tüzérség. 11 vo­
naton lovasság, 14 vonaton gya­
logság érkezett. — Hugo Victor itt 
van — Louis Blanc-t várják.

— Florencz, szept. J. A francija 
köztársaság kikiáltását a lapok és a nép 
lelkesedéssel fogadják. Cadorna már be 
nyomult a pápai területre, s intézkedések 
tétettek a pápa megszökésének megakadá­
lyozására. A Vatikánban roppant remidet 
uralkodik.

— Brüssel, szept 7. Orionherczeg 
ajánlatot tett a tegyvernyugvásra nézve, 
de a porosz király azt válaszolta, hogy 
elöki) uiuliiatlanul szükséges a hadseregnek 
Paris ala nyomulni.

= Póri*, szept T. Mac-Mahon 
hadseregének roncsot ide erkezfek• .4 ko 
ranaguémánlokat nem lafá(ják. -1 de- 
párfemenfeok 200,000 katonát állíta­
nak ki _

— Karlsruhe, szept. • ■ ■ föld­
alatti távírda Slrassbourg és Metz közt 
felfedeztetett és szélrombotlatoll.

— Páris, szept. 7. A franczia csa­
patok mind a főváros felé vonulnak cisz - 
sza. A kormány és a lakosság a véde­
lemre nézve egyenlő tevékenységet fejte­
nek ki.

— Páris, sept. 6. Eugenia császár­
nét a nyugati vaspálya indóháznál a ,,Re 
veil“ szerint elfogták.

akkor jő a való, mely óhajtásunknak meg­
felel, mely kivánatimk kielégítését hozta 
meg: nagyot lélekziink, s lélekzetvételiink- 
ben a süker élve, a pihenés, a megnyugvás 
;yüny önérzeté vei egyesül!

Midőn az emberiség sorsára nagy be­
folyást gyakorlott intézmények hirtelen es­
nek változás alá; midőn az emberrel vele 
született jogokat zsákmányul elkobzott rab­
lót eléri a gondviselés visszatorló igazságos 
Ítélete; midőn a dühöngő vihar, mely élő­
fákat tekert ld töveikből, habár egy perezre 
is, megáll; midőn a rí »hantában mindent el­
söprő ár, babái1 pillanatra is, feltartó ztatha- 
tik. s csak egyetlen szerencsétlen áldozat is 
megmentethetik pusztító dühe elől; midőn 
a vérrel festett bíbor rongyokra kezd sza­
kadozni, s nyomor kergeti szöktében a lel­
kiismeretlen gonoszt, ki embervérrel táplál­
kozott, s mások szenvedéseiből merité örö­
mét, szerencsétlenek boldogságának rom­
jain üté fel szerencséje rablóvárát; midőn 
a boszuló nemezig szélnek ereszti a bűnös 
ágy pelyheit, melyek közt pilienteté a fé­
nyes gavallér orgyilkos bűnös testét; midőn 
a iók. a becsületesek üde levegőie dögvé-

Vegyünk lélekzetet!
O). Nagy, nehéz munka eredménye, 

hosszas küzdelem, sok áldozat, sok vér, ne­
héz várakozás jutalma: egy zsarnok bu­
kása !. ..

Ha szent áhítattal ragaszkodunk vala­
minek teljesüléséhez; ha az éveken keresz­
tül biztató remény kaczérkodása által kifá­
rasztva, újabb remény szárnyaira fűztük vá­
gyainkat folyvást, mig a remény és várako­
zás súlya alatt mar-mar roskadoztunk, s

TÁRGZA.
fi- tuitteHák legújabb titkai.

Regényes történet két kötetben.

CHATTERTON WILLIAM.
XXXIV.
(Folytatás.)

E kosarak nem annyira az ö, mint a fran- 
cziák hiúságát bántották, mert esek az ő császár­
jukat a világ szemei előtt igen csekély, kevés 
hatalmú, sőt nevetséges embernek tüntetek tel. 
És Francziaorszagbau nincs semmi, ami oly biz 
tosan öljön mint a nevetségesség. Itt hirtelen 
tenni kellett, hogy a rósz benyomás eltöröltessék 
A legelső a mit tehetett, az volt, hogy praetoria- 
nusait a dicsvágyó franczia soldateskát lecsende- 
sitse, éa arra Lt iningen és Menschikon a legújabb 
alkalmat szolgáltatták neki. Ls ő szerencsés is 
volt magának Angolhonban barátokat szerezni, s 
miután az oroszok keleten az első puskalövést 
megtették arra franczia-angol részről felelni kel­
lett. Ez tartotta meg akkor számára Francziaor- 
szágot. _______

Az ut egy hölgy szivéhez, az oltáron éa 
trónon keresztül.

Bár mennyire kellemetlen lenne is ránk 
nézve szives olvasóink szemrehányását magunkra

a jók, a becsületesek üde levegője dögvé 
szessé válik a gonoszokra; midőn egy ál- 
fénynyel tündöklőit csillag lebukik, s dara­
bokra szakadozván, kitűnik, hogy nyomo­
rult portömegnél nem egyéb az, mi az em­
beriség felett ragyogott, tele foltokkal s gö­
röngyökkel ; — midőn a becsületesség, az 
igazság, a szabadság jut. habár pillanatra 
is, diadalra:

Nem-e önkéntelenül lélekzetet veszünk, 
hogy élvezzük a süker diadalát, s hogy meg­
pihenve uj erővel, ha szükség újabb küzde­
lemre vállalkozzunk ?!

Ha egv szegény ember lesz szerencsét­
len ; ha egy alacsony sorsú dől ki a halan­
dók sorából; lm egy becsületes szerény em­
ber tűnik el ez árny ék világból: abg van a 
ki észreveszi, hogy hiányzik egy is a föld 
lakóiból.

íme egy császárnak még csak a széke 
borult földre: s már a világ szemei ráfor­
dultak!

Miért?
\ agy igen sok erénynek, vagy sok 

bűnnek kell öszpontosulm valakiben, hogy 
buktával a közfigyelmet magára vonja!

S a zsarnokok, bizonyára még eré­
nyeik mellett is inkább gonoszok; tehát ko­
rántsem a közrészvét, hanem a közgyűlölet, 
utálat és megvetés vonzzák reá a figyelők 
szemeit!

Egy zsarnok buktával sok apró zsar­
nok siklik el a büntető igazság sima pado­
zatán ; s egy zsarnokocska buktával is sok 
becsületes ember emelheti bátran istenhez 
szemeit!

Az önkényrendszer a valódi jónak, a 
becsületesnek üldözője; uj erkölcstannak 
létrehozója, s az uj erkölcstan szabályai uj 
mérték szerint becsülik a jót és gonoszt; a 
hazafiul erény, mely a zsarnokot elűzni vál­
lalkozik, szerinte bűn; ápolni, növelni a 
zsarnokság vérszopóit, elnyomni az igazsá­
got, — szerintük erény, becsületesség, ha- 
zafiság!

Á zsarnok és hajlongó nyomorult kör­
nyezete, a természet titkaival, rendes folya­
mával, az eddigi erkölcstan elveivel, me­
rőben ellenkező lélek- és jogtanelveket hir­
det; melyek szerint a nappal éjjé, s az éj 
nappallá, az erény bűnné, s a bűn erénynyé 
változik!

Megmételyezi a zsarnokrendszer a szi­
vet ; a magán és közélet minden viszonyát 
felforgatja; az embert kivetkeztetni törek­

szik eredeti jellegéből, s oda igyekszik, hogy 
ne bigvj iink istenben, mely előbb-utóbb el­
küldi angyalait boszutállani, — hanem 
higyjünk a zsarnokokban, kik élet és halál 
urai!...

Vegyünk lélekzetet tehát, midőn egy 
zsarnoknak trónja összedőlt!

A szív, a becsületesség, az igazság, a 
szabadsíig lánczai a bibortrónnal össze vol­
tak kötve, s vele ezek lánczszemei is szét- 
szukadoztak!

Ha tán nem állandóan is, de legalább 
egy lélekzetvételre megpihenhetnek az igaz­
ság. a szabadság üldözött bajnokai, hogy 
erőt vehessenek újabb küzdelmekre!...

Ha egy zsarnok győz az emberi jogok 
felett: valóságos elvi veszteség az ő diadala 
az igazság és szabadság barátaira nézve, s 
közvetve megérzi az egész emberiség a zsar­
nok rendszerének veszélyességét, melynek 
feladata, hogy az emberi mivelődés kerekeit 
megakaszsza!

Ha egv zsarnok dől ki: az elvi nyereség 
az emberiségre, mert a zsarnok el van téve 
útból, ki a polgárosodásnak gátokat vetett; 
s a gyűlölt osztályrendszer, mely az embe­
reket vagyon, rendjel és azon mérv szerint 
különböztette meg, a mint az emberi jogok 
elnyomásában kisebb, vagy nagyobb mér­
tékben érdemesitették magokat, s a mint 
inkább, vagy kevésbé űzték a csúszómászó 
s kémkedő udvari divatot —, az osztály­
rendszer buktával az emberiség nagy elvei, 
az egyenlőség, a.szabadság s testvériség jut­
nak diadalra, melyek az embert rendelteté­
sének visszaadják!

Vegyünk lélekzetet tehát, ha csak egy 
zsarnok trónja billen is alá; mert ez egyér­
telmű azzal, hogy az emberiség újra hala­
dásnak indulhat, kitűzött nagy és dicső 
czélja, a tökélyesedés felé!

Vegyünk lélekzetet, hogy uj erőt nyer­
jünk a pihenés által!

Mert valóban szükség lesz rá!...
A franczia trón mellett ingadozik az 

olasz királyság is!
Spanyol- és Olaszország népei. Rómát

Franczia-porosz háború.
Debreczen, szept 7.

Paris, szept li. A köztársaság proklamá- 
lása minden városban nagy rendben ment végbe. 
Csak Páriában mutatkozott a nép legalsóbb ré­
tegeiben nagy izgatottság. A csőcselék összetörte 
a császár szobrait, s a tuilleriák megrobanását 
csak a nemzetőrség segélyével sikerült meg­
akadályozni.

Becs, szept. ti. Metternich herczeg félhiva­
talos küldetésben Párisban marad. Olaszország, 
Anglia és Oroszország békealkudozásai meghiú­
sultak, mivel Minghetti szilárdan a franczia te­
rületi épség mellett lépett fel.

Berlin, szept. 6. Napoleon kíséretével egviitt 
...............’ • lé 1tegnap német területre lépett.

Flórencz, szept. ti. A kormánykörökben 
iszonyú zavar uralkodik. A minisztérium vissza­
lépése és a király leköszönése közel várható.

Brüssel, szept; 6. Az Orleans herczegek 
innen Fárisba utaztak, hogy a nemzetnek fel­
ajánlják szolgálataikat. Mac-Mahon sebeiben meg­
halt. Canrobert megsebesült A császárnét csak 
Metternich és Nigra közbevetése mentheté meg 
a néptömeg dühétől. Ök segítették elő futását.

A köztársasági franczia kor­
mány tagjai.

77 év óta sept 4-én harmadszor kiáltot­
ták ki Párisban a köztársaságot Egy decem- 
viratus vévé kezébe az ügyet melynek élén 
egy katona áll, s mely a radicalis párt 7 tag­
jából, s az újonnan alakult alkotmányos ellen­
zék két tagjából (Kératry és Picard) áll. Ér­
dekes lesz e tiz férfiút röviden megismertetni:

Louis Jules Trocbu tábornok, a mint 
látszik, az ideiglenes kormány elnöke, (mert e 
helyen van megnevezve) született 181ö. év 
máj. 12-én Palaisban (Morbihan departement, 
Bretagneban.) 1835. nov. 15-től kezdve egy 
katonai tanintézetet látogatott, aztán a törzskari 
iskolához osztatott be, s 1840-ben hadnagy lett 
a 6. sz. gvalegezrednél Afrikában. A fiatal tiszt 
már ott is figyelmet vont magára. Résztvett a 
Tegdämpt elleni háborúban és Mascara elfogla­
lásában. 1841-ben mint Lamoriciére tábornok 
hadsegéde, tényleges részt vett az_ 1841-ki téli 
hadjáratban: igy szintén az 1845—1848-diki 
nagy lázadás leküzdésében (mint Bugeaud tá­
bornok hadsegéde.) 1851-ben már alezredes volt. 
1851 után Párisban a hadügyminisztériumban 
volt alkalmazva. A krimi háborúban sokszor 
emlegették. Az Alma melletti csata után kine- 

- cs i/Mtaaui rtodg *w*i«*« vezték dandártábornoknak. Bandára élén 1855.
is beleértve, bizonyosan visszhangozzák a sept. 8-án a sebastopoli külvédmüvek ellen m-

„ L-iwHrsa- itózett rohamban súlyosan megsebesült, 1 NKj-ben franczia nemzet kuilriis. .. nulv a kozLisd ^ osztálvtiiburnok volt> „ mint ilyen, Soltén-
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vult munkatársa a „Gazetta de Tribuneanxd-nak 
I később 1865—69-ig a „Temps“ szerkesztője. 
Szül. 1823. april. 54n Szt.-Dié-ben Ö is párisi 
képviselő.

Kératry Emil gróf, Ferryvel ugyanazon 
korban áll. Szül. 1832-ik márczius 20-án Páris­
ban. Régi bretagniai nemes családból származik, 
a katonai pályára lépett 18o4-ben ; mint önkén­
tes belépett az 1. turkosezredbe s részt vett a 
krimi háborúban, később a spahik és vértesek­
nél szolgált 1859-ben hadnagy lett a dzsidások- 
bál, 1862—67-ben részt vett a mexieói háboru- 
nan, mint egy contre-guerilla csapat parancsno­
ka, azután mint Bazaine szolgálattevő tisztje, 
1865-ben kilépett a hadseregből s visszatérve 
Francziaországba a „Revue contemporaine“-be 
nagy feltűnést okozó czikkeket irt a mexieói 
gazdálkodásról. E csikkek később könyvalak­
jában is megjelentek s az ellenzék kezében ha­
talmas fegyverré váltak a kormány és Bazaine 
ellenében. A múlt év óta Kératry Brest városát 
képviseli a kamarában.

vonni, hogy őket a történettel és politikával unat 
koztatjuk, mégis lehetetlen a könyvben más be­
osztást követni, s az események időszerinti ren­
déhez kell magunkat tartani, s mi nem tehetünk 
róla, hogy az áliamcsin napjától kezdve a krimi 
háború kitöréséig semmi nevezetes nem történt 
Francziaországban, mi érdemes lett volna a meg­
írásra.

Most tehát a változatosság kedvéért a poli­
tika teréről a császár magántörténetére megyünk 
át s meglátmdjuk, hogy miképen tudta magát a 
számtalan kapott kosár után megvigasztalni.

Páris a mulatságok, a kéj, a szerelem, az 
érzéki gyönyörök városa, s ebben a tekintetben 
talán nincs is a világon párja. Azon hatalom, mely- 
más országokban is mint másodrendű münodik. 
Francziaországban az uralkodó. Ezen hatalom 
a nők.

Páris hölgyei közé tartozott azon időben 
Teba Eugenia grófnő is, és pedig elvitázhatlanul 
a legszebbek közé, bár csaknem tiz éve mar an­
nak, hogy szűzies szépségének virágjában állott, 
mert már csaknem elért az érettségnek zemtbje- 
hez, miután majd 30 éves volt. Még Angimban 
is a hol ezen érettség sokkal későbbén követke­
zik be, már túlérettnek tartják a harminczéves 
leányt. Eugéniát elegancziája, kelleme, kaczer- 
gága, szelleme, aztán magas születése, mert Álba 
herczeggel rokonságban volt, minden franczia ga­
vallér szemében irigylésre méltó hódításnak tuu- 
teté fel. Ki ne ismerné az ö arczkepét? Ki állít­
hatja, hogy nem volt ö szép női alak ?S ez élettelen 
képek csak gyöngén sugározzak vissza arczának

súgót élteti!
A Spanyolország nyugoti szélétől Ve- 

lenczéig megalakulandó spanyol, franczia 
és olasz köztársaság vég döfést adnának 
Európában a zsarnokság fejére!

A zsarnokság nem fogja azt engedni. 
Küzdelemre száll újra a zsarnokság, a 

jó. a nemes, a becsületes, az erény s az igaz­
ság ellen. — mig egyszer majd végkép le- 
győzetik!...

Nekünk erőt kell gyűjtenünk. hogy 
megbirkózhassunk vele!

Pihenjünk!
< )rüljtink!
Készüljünk!. • •
Vegyünk lélekzetet!
— Wimpfen tábornok, ki franczia rész­

ről a sedani kapitulatiot aláírta, a megsebesült 
Mac-Mahon helyett, 1811. évi szeptember 13-án 
született. A saint-cyri katonai tanintézet növen­
déke volt, s a tanintézetből a gyalogságba lépett 
be. 1840-ben százados, 1847-ben zászlóalj-parancs­
nok volt Algierban s ugyanott 1853-ban ezred­
parancsnokká mozdittatott elő. A krimi háború­
ban részt vett, dandártábornok lett s beosztatott 
a o-árdához. Az olasz háborúban szintén kitün­
tetéssel vett részt, s e háborúban hadosztály- 
tábornoki rangra emelkedett. Ezen minőségben 
egy ideig Lyonban volt, de már 1860-ban ki­
neveztetett Oran afrikai tartomány kormányzó­
jává. Wimpfen Manó Bódog tábornok 1855 óta 
a becsületrend középkeresztese s 1861 óta a 
becsületrend nagykeresztese.

valódi szépségét, hiányzik azokból a mozgékony­
ság, a színváltozás, a bőr emaiija, az illatár, rövi­
den minden, mi egy szép hölgyet istennővé, föld­
feletti lénynyé tesz.

Hogy III. Napoleon császár még azelőtt, 
midőn egyik vagy másik herczegnő kezét meg­
kérte volna, már szerelmes volt a szép grófnőbe, 
azt mindenki tudja. Nem sokkal az áliamcsin előtt 
ismerkedett meg vele, s komoly szerelmi viszony 
fejlődött ki köztök, de a melynek a grófnő csupán 
platói színezetet engedett meg, mig a császár 
igyekezett azt, más érzékibb neművé átalakítani, 
ifnéikiil azonban, hogy az neki több hónapi ud­
varlás után sikerült volna. Ha nagyon elragadtatni 
eogedé magát, oly büszke spanyol tekintetet ve­
tett reá, hogv Napoleon még kisebbnek tetszett, 
mint a minő "valóban volt. Egy időre megkísér­
tette a durrogót játszani, kerülte azon helyeket, 
a hol tudta, hogy a grófnővel találkozni fog, de a 
mint az már mindig történni szokott, most is ugv 
történt, mentői inkább kerülte, annál gyakrabban 
találkozott vele. ha azt hitte, hogy a boningnél 
erdőben kocsizik, az utczáu találkozott vele, s ha 
Theatre FraiiQ íisban vélte lenni a grófnőt, s ö az 
operába ment, bizonyosan ott találta. Egy ba­
rátságos pillantás tőle, feledteti vele azon uta 
sitó pillantásokat, melyek őt közeléből elűztek, 
így ment ez egy ideig, a nélkül, hogy csak egy 
hüvelvkoyire is közeledett volna czéljához.

Eugénia épen úgy. mint az egész világ tudta 
azt hogy honnan és hány kosarat kapott a csá­
szár és a mint kevés oly nő létezik ki kárörömöt 
ne éretne a felett, ba egy férfi, ki nekik komoly
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nonál jelentékeny szelgálatokat tett. Mint ka- a P*1
,__‘ • . A lmtanai int^rmé.nVf“k RZel-tonai iró kitűnt„A katonai intézmények szel 
lerne“ czimü müve által.

tíamb 
Nagyon fiatal
30- án Cahorsban s igy még 
jogot tanulta és már 1859-ben, tehát 21 éves 
korában Párisban ügyvédkedett. Hírét azon 
beszédével alapitá meg, melyet azok mellett tar­
tott, kik a Baudin emlékre való gyűjtések 
miatt befogattak. Szónoki tehetsége, melyet ak­
kor tanúsított, képviselői széket biztosítottak 
számára a kamarában. Két helyen választék 
meg, Párisban és Marseilleben. O az utóbbi he­
lyet tartotta meg. Egészségi állapota nagyon 
gyenge.

Jules Simon, Pelletan Jules
Favre, igy Picard, Cremieux ésGrévy 
ismeretes alakok. Jules Simon szül. 1814. decz.
31- én Lorient-ben, Pelletan 1813. okt. 18-án 
Royan-ban, Jules Fávre 1809. márcz. 31-én 
Lyonban, Picard 182- decz. 24-én Párisban. 
Cremieux 1796. apr. 10-én Nimesben, Jules 
Grévy 1813. aug. 15-én Montsous-Vaudrez-ben 
(Jura). Simon, Pelletan és Grevy képviselők 
1863 óta, Favre és Picard 1857 óta, Cremieux 
1869 óta, Jules Simon és Pelletan ismeretesek 
müveik által (Jules Simon nevezetesebb müvei:

„A természet vallása“, a „lelkiismereti 
szabadság.“ Pelletané: „Az uj Babel“ és a „le 
Termite.“) Favre, Picard, Grévy és Cremieux 
hires ügyvédek. Cremieux már 1848-ban tagja 
volt az ideiglenes kormánynak.

Jules Ferry és Kératry mindketten 
még fiatalok. Jules" Ferry képviseli az ideigle­
nes kormányban a journalistikai elemet. O soká

A keleti kérdéshez.
”) Az orosz kormány roszban töri a fejét. 

Azon átalános zavart, melybe Európát a franczia- 
porosz háború s legközelebb a sedani gyászos 
catastrófa sodorta, az éj szaki medve fel akadja, 
használni, hogy azon békókat, melyek a krimiar 
háború után reá tétettek, ne csak könnyű szer­
rel ledobja, hanem hogy a czári hagyományos 
politika in lentiéit a zűrzavar közepette akadály­
talanul foganatosítsa.

Ignatieff orosz tábornok ugyanis egy hiva­
talos jegyzéket nyújtott át a portának, melyben 
az orosz kormány az 1856-ki békekötés revi- 
deáltatását kívánja, s e kívánságát azzal indo­
kolja, hogy lehetetlen Oroszországnak a jövőre 
nézve is megtűrni azt, hogy a Fekete tenger, 
mely nagyobb részint az ő birtokát képezi, el 
legyen zárva hajóhada elől, s hogy a Duna tor­
kolatának Oroszország előli elzárása, kereske­
delmének igen nagy hátrányára van, pedig e 
torkolat birtoklása is egyedül esupén öt illetné. 
Aztán szóval hozzátette, hogy az orosz kormány 
szilárdan ragaszkodik ezen kívánságához, s hogy 
az létesüljön, semmi áldozattól nem riad vissza.

A porta erre azon feleletet adta, hogv 
a mennyiben ezen békeszerződést az európai 
hatalmak eongressusa kötötte, annak revideálása 
is csak azok által történhetik, igy ő a maga. 
részéről alkudozásokba nem bocsátkozhatik.

Így állanak jelenleg a dolgok, s ebből 
annyi világos, hogy az első lépés a keleti kér­
dés szinrehozatalára megtörtént, s hogy ez 
Európát újabb zavarokkal s talán általános há- 
boruval fenyegeti. Mert nem lehet feltenni, hogy 

békét, mely annyi vér árán köttetett
meg, Oroszország legelső szavára, minden ellen- 

" nélkül elejtsék.és nagyon hihető,hogy Anglia,

hetlenségét fentartani.
Hogy nekünk mi szerep juthat ez uj bo­

nyodalmakban, arról egy más ezikkünkben fo­
gunk majd szólanir

A sóadás-vevés ügyében.
B.-Vj város, aug. 30.

□) Újvárosnak egy gondolkodni és kom­
binálni szerető polgára, azon szerény kérdést 
szeretné intézni a tisztelt kormányhoz, vajon 
mi az oka annak, hogv a só ára 1 o- 
k aj b an , a kir. sóháznál csak 5 frt 60 kr., 
mig a debreczeninél 6 firt és 12 kr.? — 
Ki szabta meg ezen árakat? és mi­
dőn a sóárt ily szembeszökő különb­
séggel szabta meg, vajon mit akar­
hatott ezáltal elérni?

Hogy az adózó polgárok jobblété­
nek előmozdítása nem foroghatott az 
illetőknek szemei előtt, azt elfre is határozot­
tan kimondhatjuk, mert a mellett, miszerint 
egyátalában nem értjük, miért legyen az egy- 
minőségű, egy bányából került egy­
fajta kősónál oly feltűnő árkülönbség ? nem 
hallgathatjuk el, hogy az mi reánk rósz benyo­
mást is gyakorol, s úgy tudom, több debreczeni 
polgárra is. Ugyanis mi, kik kisebb mennyi­
ségű sóvételre vagyunk szerényebb üzletünk

szándék nélkül udvarol, ily módon vissza utasitat- 
tátik, Eugéniánál is igy állott, a dolog — s o fejé­
be vette, hogy franczia császárné fog lenni. Meny­
nyivel ért többet ö nála Jozephine ? egy lenyak- 
tilózott tábornok özvegye, egy egyszerű nyűgöt- 
indiai ültetvényes leánya? Hiszen ő mint grófnő, 
egy herczeg rokona sokkal inkább jogos igényeket 
formálhatott egy koronára. De közte és Napoleon 
közt még soha nem került komoly nyilatkozásra 
a dolod, s arra hogy ez előkerüljön, alkalmat kel­
lett keresni. És ez alkalmat Asnieresben meg­
találta.

A grófnő egy hölgy jelenlétében, a ki felöl 
tudta, hogy a császárnak mindent elmond, elbe­
szélte hogy néha a Szajnában szokott förödni, s 
még a napot is megmondó, a melyen ez történni 
szokott. A császár, mint második Akteon,_ utana 
lopózkodott a szép Dianának, s a fűzfák mögé el­
rejtőzve egy lördői jelenetnek volt szemtanúja, 
mely sokkal hatalmasabban hatott éizékéire, 
mint az ismeretes jelenet a Hugenottákban, hol a 
navarrai királynő hölgyei egészen felöltözve jár­
nak a festett vászon által ábrázolt vízben. Ez mar 
túlságosan sok volt a császárra nézve. Mi volt e- 
zen élő istennőhöz képest a Louvre-beli márvány 
Diana? A ruha elfedte ugyan a fénylő meztelen 
bort, a legfelségesebb idomokat, buja teljességben 
engedé előtűnni, mintha ruha sem lett volna rajta, 
De épen e szépségeknek részbeD elfeledése, részben 
feltárása által a mindent kipótló képzelő tehetség­
nek még elég tért engedett, hogy e képet magá­
nak tökéletesen kifesse mindent együve véve, s e- 
hez még a víz loceanásait a vízbe lebukdosást és

ismét kiemelkedést, a nők vidám dévajkodását 
egymásközt, e ezélzatos, talán épen betanult sza­
vakat hozzá számítva, a császár agyában egy oly 
elhatározást érleltek meg, mely a maga nemében 
épen oly hősiesnek volt nevezhető, mint a strasz- 
bnrgi és boulognei kudarcz és az áliamcsin. Bír­
nia kellett Eugéniát, ha az mindjárt egy évi civil­
listájába kerülne is.

Nem az »z ember volt, a ki ha ilyesmire el­
határozta magát, azt halogatta volna. Még ugyan 
azon napon, melyen Eugéniát a fürdőben látta, 
meglátogatta öt," s megvallotta neki szerelmét, 
mely őt csaknem őrültté tette, azt is elmond» 
neki, hogy hol és mikor látta őt, s ezen szavakkal: 
„Engenia ! bírnom kell kegyedet, ha életembe 
kerülne is, lábaihoz rogyott.

— Ön tehát kezemet kéri meg? kérdé ea 
őt, gúnyosan tekintve reá.

— Hát nem hiszi kegyed, hogy a házasság a 
szerelem sírja ?

— A férfiaknál meglehet, hogy úgy van, a 
nőknél azonban a házasság mindig kellemes lak­
ház marad, mig a szerelem házasság nélkül olyan, 
mint a szabad ég alatt való tartózkodás, a mi u- 
gyan kellemes lehet, ha a nap sugarai nem nagyon 
torróan sütnek, vagy az es<> nyakunk koz. nem 
ömlik. A kinek háza van, az mindig mehet a sza­
badba, de lakni a házban sokkal kellemesebb.

(Folytatás» következik.)



által utalva, kormány által igen különös (?) Végre tekintettel azon tetemes összegekre,. pi
nazai kertészetünk haladása daczára, oí

— „ igei------------ v/
módon nyújtott azon előnyt, melyet a tokaji sd- 
hivatalnáli sóvétel nyújtana, fel nem használ­
hatjuk, sem a debreczeni k i s kereskedők, mert 
5—10 mázsa sónál, amennyit mi egyszerre venni
szoktunk, a Tokajba fáradás vagy onnatti meg- -----------
rendelés előnye elenyészik , ugy-e kérem: kitelhetőleg előmozdítsák, ugyanazért óhajtom, 
hogy ez természetes valami ? pedig ez igy van 1 hogy ezen irányban teendő buzdítás végett, á 
milyen esőzésünk, milyen rósz utunk van mos-j leggazdagabb igazolt belföldi termesztésű haszon­
tan is_Hanem kedves ezen előny több natty- J es diszkertésaeti Ti mhto-Y-! i i t i‘T„ őm-.il- megfelelő

u . -------------------------------, pénztárnok kimutatása szerint eddig 15,996
melyek hazai kertészetünk haladása daczára, j o2 kr, gyűlt be.

ma^vírij(íI't még mindig évente a külföldre j ** Karagyorgyevits volt szerb fe- 
küldetnek, kívánatos, hogy kertészeti egyleteink Ijedelem bűnügyében a végtárgyalás f. hó 19-én 
fotörekvésüket oda irányozzák, hogy a haszon- a a következő napokon fog megtartatni 
kertészet ezen jövedelmező ágának felvirágzását ^ ° •1 • • " '
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tan is... Hanem kedves ezen előny több nagy 
kereskedőknek, kik heten kint 300—300 mázsát 
szoktak Tokajból megrendelni, s ez náluk ren­
desen el is szokott kelni, miáltal a debreczeni 
sóhivatal fen állásinak is megszűnik értelme lenni, 
hol hetenkint 100 mázsa sónál többet nem ké­
pesek eladni ? De kell hogy legyen ama nagy-; 
kereskedőknek a sóvitel által egyéb előnye is. 
Van is! úgy tudjuk, hogy ők Tokajban a só- 
kövek legszebbjeit, legfehérebbjeit kiválogatva 
kapják. Lehet; de igy is van. Ámde mi 
kiskereskedők az ilyen privilégiumokat igen 
szépen köszönjük ám! midőn Tokajban a leg­
szebb kövek kiválogattatván, a debreczeni só­
házhoz, hol mi is vásárolni szoktunk, csak az 
küldetik már, mely Tokajban nem kellett, s 
nekünk ezzel kell beérnünk, s ez igy megy 
már pár hónap óta. Még egy más kérdést 
is szeretnénk feltenni, azt: miért nem adta 
vissza a kormány a régi 1^48-ki sóházat az 
ujonan életbe lépett sóhivatalnak, melynek át­
adását misem gátolja, sőt a mármaros-szigeti 
vasút életbeléptével csak előnyössé válhatnék, 
lévén akkor a só Debreczenbe k ö z v e 11 e- 
n ü I Mármaros-Szigetről szállítva , s a só­
szál I i t ó v aggon egészen a sóház előtt 
állhatna meg. Ezen előnynek fel nem karolása 
megint oly mulasztás, mely meg nem bocsát­
ható. Hiszen Késmárkon a kormány fel­
mondotta a lakást a távírdának, és az 
adóhivatalnak, melyek a régi sóházban 
voltak elhelyezve, felmondta a lakást a cs. kir. 
katonaságnak is Miskolczon, hol a 
régi sóház katonai kórház gyanánt szolgált, 
csak Debreczt-nhen nem tett és nem tesz sem­
mit ! Honnan mindez ?! Annak, hogy Debre- 
czenben a régi sóházban dohányraktár van, s 
e miatt lakjanak benne a dohánytisztek csupán, 
nincs elegendő oka, hanem hogy a sótisztek 
visszakapnák azon célszerűen berende­
zett tágas sóházat, és ezzel természetbeni 
lakásukat, annak inkább látnám értelmét, — 
már azért is, mert a jelentkező sóvevők, kivált 
a v i d é k i e k, nem lesznek hivatalos órákhoz 
kötve, hanem későn korán kielégíthetők 
lesznek. A most rögtönzött helyiség amúgy is, 
egészen kicsiny, és szűk, a czélnak meg nem 
felel; s Debreczen sz. királyi város 
hírét sem emeli. .. Ezek méltán figyelembe 
vehetők lennének, valamint az is, hogy D e b- 
reczennek nagy vidéke van, itt 
sok sónak kellene és lehetne e 1- 
fogyni!-----------

A szegényebb falusi ember pedig, és ki­
sebb kereskedő, már csak megváltjuk őszintén, 
inkább szeret sót a királyi sóházban venni, 
mint a boltban, s nem akar épen Tokajba fá­
radni. Miért? mert ott igazi mérték van, és 
mert ott nem szabad a sót drágáb­
ban árulni, mint a hogy az országgyűlés 
megszabta.

Közébajunk abban összpontosul: szál­
líttatnék le a só ára a debreczeni 
sóhivatalnál, vagy emeltessék fel a toka­
jinál, s hogy a debreczeni régi sóház adas­
sák vissza.

és diszkertészeti maggyüjtemények 
jutalmakban részcsittessenek.

A 300 forintnyi összegnek az elsorolt ju­
talmazási czélok, dijakra való elosztását a ker­
tészeti egyletre bízom, és felhívom, hogy annak 
idejében a dijak elosztásáról, valamint a kiállí­
tás’eredményéről jelentését ide terjeszsze.

Felhívás Magyarország höl­
gyeihez !

\r. egész müveit Európán áttörtét a ki­
áltás : Ne zárjátok el füleiteket és sziveiteket; 
segítsetek gyorsan, nehogy az aratás, melyet 
most a halál tart, a késedelem által mé» na­
gyobb legyen s a háborúk ezen legrettenetesb- ván ur 
bikének áldozatai még napról napra még job­
ban ne szaporodjanak. Önökhöz, Magyaroszág 
hölgyeiintézzük csedezésünket; a teremtő hit­
vesi, anyai és nővéri érzelmeket öntött önökbe ; 
önök legjobban érzik azon kimondhatatlan testi 
és lelki szenvedéseket, melyek súlya alatt must a 
franczia és német nemzet számtalan családai 
nyögnek, tinók kézségesen fognak segíteni. A 
nyomor minden képzeletet felülhalad, az előké­
szület, k semmiségbe enyésznek az események­
kel szemben. Mily boldogító érzet töltendi el 
önök t, midőn adományaikkal nem egv férjet 
adnak majd vissza nejének s nem egy but 
anyjának. - Legnagyobb szükségünk van "tépésre 
és más kórházi szükségletekre: buzdítsanak má­
sokat is és kegyeskedjenek nekünk elküldeni 
az összegyűjtőteket haladék nélkül. A dolog 
sürgetés. Újból esedezünk, kegyeskedjenek jó­
tékonyságuknak mielőbbi próbáját adni. _ Se-
gélybizottságunk [ Béla-utcza 5. sz.) megtette a 
kellő intézkedéseket, hogy a jótékony adomá­
nyok azonnal rendeltetésök helyére küldessenek.

A tranczia és porosz sebesültek segélyezé­
sére alakult bizottság :

Okolicsá
jegyző.

Fáik Zsigmond elnök, gróf Csáky Gyula, 
icsánvi Sándor alelnök, Rozenberg Lajos

Értesitvény,
me(y a m. kir. földmivolés, ipar és keresk. mi­
nisztériumtól 1870. szept. 1-jén 18,273. sz. a. 
.. I m on fty Imréhez, mint a kertészeti 

egylet elnökéhez érkezett:
-A debreczeni kertészeti egylet f, hó 26-án, 

i i. sz. alatt tett azon felterjesztésére, hogy az 
általa október 8—10 napjain rendezendő kerté­
szeti kiállítást az állam által kitűzendő jutal­
makkal segélyezzem, értesítem t. elnök urat. 
hogy teljesen méltányolván az egyletnek a ki­
állítás rendezésével is tanúsított közhasznú törek­
vését. az említett kiállítás jutalomdijainak költ- 
sageihez a hasonló czélokra, rendelkezésemre álló 
alapból, háromszáz forintnyi államsegélylyel 
kívánok járulni, s ezen összeget t. elnök ur 
nyugtájára felveendőt, a debreczeni kir. adóhi­
vatalnál jelen szám alatt folyóvá tettem.

Lzen összeg leendő felhasználására nézve 
a következőket kívánom megjegyezni:

Első sorban a kertészeti egylet idézett fel­
terjesztéséhez mellékelt kiállítási programra sze­
rint kitűzött és inkább csekélyre mért jutal­
mak lennének nagyobbitandók.

Továbbá azon tárgyakra nézve, melyek a 
kállitás programmjában átalánosságban ugyan 
megneveztetnek, de jutalmakban nem részesí­
tettek, a programmon kivül jutalmak lennének 
kitüzendők, például a kertészeti eszközök leg­
teljesebb gyűjteményére, a kiviteli kereskedésre 
legczélszerübb, természetes és szárított főzelékek, 
aszalt gyümölcsök, természetes és szárított virá­
gok leghelyesebben összeállított és leggyakor- 
1 atbb modorban csomagolt mutatványaira, stb.

Újdonságok.
* A mai közgyűlés mint tegnapi lapunk­

ban jelzők — a rajziskolának e hó 15-től 
f o g v a, a beadott ideiglenes szervezet szerint 
felállítását elrendelte, s a végleges szervezés 
iránti jelentéssel a megválasztott felügyelő bi­
zottmány! tagokat bízta meg; a felügyelő bizott­
mány áll következő tagokból: Laky Lajos, Kom- 
lóssy Imre, Vecsey Imre, Telegdi László, An­
tal Gábor, Tóth István és Jóna Dániel. Kallós 
Kálmán és Domokos Kálmán, alkalmazott taná­
roknak ideiglenes tantervűk is helyeseltetek. 
Egyúttal Klieber Károly volt rajztanárnak fo­
lyamodványa folytán, szerencsétlen helyzetére 
tekintettel 100 frt utalványoztatok egyszer min­
denkorra. — Átálában el kell ismerni, hogy az 
e tárgyban kiküldött bizottmány igen helyesen 
oldotta meg feladatát, s bizton hiszszük hogy 
ezután is legjobb kezekben lesz az ez ügyben! 
felügyelet.

* Honvédeink e hó 18-án távoznak vá­
rosunkból Szathmárra az őszi gyakorlatokra. A 
mint értesültünk, elindulásuk egész iinnepélyes- 
séjggel a piaczról fog megtörténni. Érdekes lát­
vány lesz.

* Egy 12 éves leányt, kinek anyja nincs, 
atjja óhajtana állandóan jó házhoz adni,j a hol 
kellő ellátásban és nevelésben részesülne; mi­
után az atya mint elszegényedett magános’ em­
ber nem képes neki azon nevelést megadni, 
melyben anyja életében részesült; s kéri az 
emberbaráti részvétet leánya érdekében. Érte­
sítést ad az atya nevéről és lakásáról e lapok 
kiadóhivatala.

•1 mérnöki hivatalnak a szükséghez 
képest szervezésére a tanács teljhatalommal 
bízatott meg a városi közgyűlés által.

* A „bégüny4 czimü ronda mészárszék­
nek lerontása legközelebb már végre is haj- 
tatik a közgyűlés rendelete folytán.

•* A üzkár biztosításának államivá 
tétele, úgy a közmunkaváltság- s atil­
lában a közmunkaügy czélszerücn rendezése 
iránt készítendő törvényjavaslat tárgyában vá­
rosi hatóságunk részéről felirat terjesztetik az 
országgyűléshez.

* szabad iparnak a czéhkiváltságok 
bilincseiből kiszabadítását hangsúlyozó minister! 
rendelet, a inai közgyűlésen, végrehajtás és al­
kalmazkodás végett, adatott ki a tanácsnak.

* A bikáknak a városba bejárása és 
ben tartása ^ megszüntetését tárgyszó javaslat a 
városi hatóság áltrJ elvileg elfogadtatván, csapó 
utczán legközelebb életbe is léptettetik a ja­
vaslat! majd következik aztán — reméljük — 
hatvan utcza is. A többi utcza már mentesítve 
van e botránytól.

* A ninradainirozáshoz szükséges kavi- 
! c.sVk a vasúton megérkeztek, s most már szál­
lítják befelé. E szállítás több napot fog igénybe 
venni.

* A sertés vágó-ezéh czegléd-utczai házá­
nak nagytermét izraelita imaházzá alakítják át.

* Nyilvános köszönet. A helybeli „ke­
reskedő ifjak önképző egylete1* könyvtárának 
gyarapításához közelebbről járultak: Tikos Ist- 
ván ur 7 müvet 9 kötetben, Főszert István ur 
2müvet 2 kötetben, Kopp János ur 3 müvet 3 
kötetben, ifj. Csáthy Károly ur 1 müvet 1 kö- 
tétben, a debreczeni kereskedelmi s iparkamara 
2 müvet 2 kötetben, Lobmayer Mátyás ur 1 
müvet 1 kötetben, és 2 frt. szíveskedtek ado­
mányozni. mely becses ajándékokért fogadják a 
t. adakozók az „egylet nevében“ a legforróbb 
hála és köszönetem nyilvánítását.

Debreczen, 1870. ,sept. 7-én.
Érsek L a j o s, m. k., 

könyvtárunk.
* A helybeli „kereskedő ifjak Onképző 

egylete“ folyó évi közgyűlése e hó 11-én dél- 
után 3 órakor az egylet helyiségében fog me»- 
tartatni, mire is az egyleti t. tagok tisztelettel 
meghivatnak.

Debreczen, 1870. sept. 7.
Szepessv, Érsek Lajos, m. p.

alelnök. ... h- titkár.
iieumonn, bécsi népéneke» társulata

tegnap a legszebb emlékekkel távozott városunk­
ból. A közönség, mely előadásaikat látogatta, ha­
sonlóan jól emelékszik vissza reájuk, mert azon 
nehány estét valóban élvezetessé tették a hall­
gatókra nézve. Innen N.-Váradra mentek át.

Ismét panasz Többen, kik a vár-utezán 
naponkint kénytelenok keresztüllialadni, pana­
szolják, hogy ott, a járda jó darabon magasan 
felhányt földdel van rendeltetése alól elvonva.
™ek megnyugtatására közöljük, hogy úgy az 
építtető mester, mint a háztulajdonos, ismételve 
rendőrüeg felszólittattak, a kihányt föld minél- 
előbb eltakarítására.

* Ragályos betegségben sinlődő két ló, 
ma orvos-rendőri intézkedések folytán, lebunkóz- 
tatott.

. Sürgöny forgalom a debreczeni főtáv- 
írdai állomáson szeptember 5-én a pénztárnál 
felvétetett sürgöny 55 db, megérkezett és kéz- 
besittetett 81, felvett 215, kiadatott 215, ösz- 
szesen 566. — Szept. 6-án a pénztárnál felvé­
tetett sürgöny 56 db, megérkezett és kézbe- 
sittetett 80, felvett 489, kiadatott 489, össze­
sen 1114. Dobrovszky.

— Meghaltak Szept. 2. P. u. Méhész M.
1. Eszter, 21 éves, tüdőveszben. H. u. Kis Istv. 
f. János, 1 hetes, béllobban. Cz. u. Mészáros 
Károly, 28 éves, hashártyalobban. Cs. u. Tasi 
Zsuszánna, f. Gyula, 6 hónapos, béllobban. —
Szept. ^ 3-án. Cs. u. Kovács Györgyné Czirják 
Sára, 58 éves, vizkórban. — Szept. 4-én. P. u. 
Gombos Sándor, 1. Róza, 6 hón., ránggörcsben.

** P. Szathmári K.-nak egy uj regé­
nye van sajtó alatt „A z ország sebei“ 
czimmel. A négy kötetes regény még a téli 
dényre meg fog jelenni.

** Pestre közelebb Párisból kiutasított 
hazánkfiai közt egy Nyári Albert nevű zene­
tanár is érkezett. 15 évig élt Páriában s lecz- 
kéi által szép vagyonra tett szert A „Quartier 
latin“ tanulóit többnyire ő oktatta a hegedülésre. 
A múlt héten a zenetanár épen akkor ért egy 
helyre, midőn nagy embertömeg három osztrá­
kot kezdett ütlegelni „porosz kém“ kiabálások 
közt. A zenetanár pártjokat fogta s majd az ő 
élete is veszélyben forgott. A felbőszült tömeg a 
közeli lámpa ágára akarta felakasztani. Szeren­
cséjére nehány tanítványa megismerte s ezek 
segélyével megmenekült. A csetepátéban értékes 
órája a arany nyakláncza veszett oda. Másnap 
többiekkel u is elhagyta Páriát.

A gőzsikló forgalma. Aug. 
második felében a gőzsikló 6852 vonatban
80.472 egyént szállított a városba; megnyitása 
óta, vagyis egy félév alatt 70,000 vonaton
1.100.472 egyént szállított a városba és vissza.

** A pesti népkör rendes közgyű­
lése f. h. csütörtök 8-án d. e. 10 órakor tarta- 
tik. —

A felvidékről.
(Eredeti levelek.)

VI.
1870. szept. 5.

Ha irigyeink vagy elleneink fogják 
olvasni e dolgokat, melyeket jelenleg Írni aka­
runk, bizonyára kárörvendve jóízűen nevetnek 
azokon; nekünk pedig keservesen fájlalnunk 
kell ezeket a tragikomikus históriákat.

Késmárkon, mióta a feledhetlen Lud- 
vigh János képviselő elhunyt, tele van min­
denki pártoskodással. A társadalom e veszedel 
mos (?) férge befészkelődött még a tanügy em­
berei közé is, és ott a legbosszantóbb nevetsé­
ges módon mutatja magát a hatalom vaskalapja 
alól. De ne szépítsük a dolgot. A tény ez: 
van a késmárki iskolában egy igazgató tanár, 
kinek osztrák-magyaros neve Scholtz; ez a 
szerencsétlen ember nem átallotta magasztos 
tanári hivatásával megegyeztethetőnek, misze­
rint az érettségi vizsgák előtt kimondja, hogy 
— a kinek apja ellenzéki érzelmű, az megbu­
kik az érettségi vizsgán. Valóban, ily gyenge- 

emberben,

részében, levélben s táviratilag, 
év kezdetére, szept. l-sőjére még sem tudták 
előkeriteni. Az óta nem hallottunk hirt felőle 
Hogy valami titkos indok és nem a képesség­
hiány buktatta meg a pályázókat ezen mame- 
luk mellett, az nyúlván kitűnik abból, hogy 
egy itt megbukott pályázót a pesti gymnaeium- 
hoz tanárul épen most nem régen elválasztot­
tak — a késmárki tanárválasztó bizottság di­
csőségére.

Mondjuk, pártoskodásbél áll itt az egész 
világ. Berzeviczy Egyed, ki a közelebbi 
választáskor megbukott a derék Vécsey elle­
nében, már elkezdte korteskedéseit a jövő vá­
lasztásra, ugyanazon eszközökkel és utakon, 
melyeket már valánk szerencsések olvasóinkkal 
megismertetni. Itt pedig, hála az elvszilárdság­
nak, nincs eladó lélek. Z s e d é n y i Ede is 
nagylelküsködik baloldali választói előtt; benne 
ugyan nagyra becsülendő, hogy legalább az is­
kolákat támogatja. Ennek köszönheti képvise­
lőségét, mert elvei nem e világból valók.

Ily körülmények közt jól esett megláto­
gatnunk Ludvigh sírját Bélán. A derék 
férfin hamvai magános sírban, egyszerű hantok 
alatt nyugszanak. Emlékezetét itt csak egy­
szerű fakereszt jelzi névfelirással. Nem messze 
hozzá egy gyilkos sírja van, annak emlé­
két egy díszes szobor hirdeti. Gyönyörű ossz- 
hangzás!

Az idő szeptemberrel megjavult, ismét 
meleg napok járnak, a Tátráról olvad a hó, és 
mi újra kényelmesen sétálgathatunk a fagytól 
már megfeketedett krumplik között

Nagyváradi színkör
(M). Csütörtök szept. 1-én Mándokiné ju­

talmára : „Dinora vagy a ploermeii búcsú“ 
látványos víg opera 3 felv. Zenéje Meyerbeer- 
től. — Közönségünk a jutalmazóttat valódi lel­
kesedéssel fogadta, mely arányban állott a tö­
meges megjelenéssel. Ily operaelőadásra évek 
ölta nem emlékezünk. Mándokiné Dinoraht ki­
fogástalanul játsza, s dallamait érzéssel énekli. 
Különösen szépen sikerült az árnyékjelenés. — 
Gerecs Corentin szerepében ma is meglepett 
bennünket. Többet nyújtott, mint mennyit tőle 
többi szerepei után remélleni merészeltünk. — 
A gyönyörű imajelenet ma ismét hatást eszkö­
zölt. — Közönség igen nagy számmal.

Szombaton szept. 3-án: „Párizsi életi“ Uj 
bohózatos vig operetté 5 felv. Zenéje Offenbach- 
tól. A szereposztás a régi volt. Újat róla mon­
dani alig lehet. — Közönség nagy számmal.

Vasárnap szept. 4-én „Notre-Damei to­
ronyén“ Regényes dráma 6 felv. Hugo Victor 
után. Kitűnő előadás, melyben az oroszlánrész

KOBzeiiKuuiuuu munK&i&ios s remőfiv » 
fáradságot dús siker fogja koronázni* 8

V Nyílt köszönet A Rör , 
»».-imrei er. ref- hitközség 
szünetet mond tiKorponai Sám u e] - 
ki a görgényi ref. iskolát gyakorolni kötÜ^ 
szegény tanulók tanszükségletemek f j" ezett 
50 frt o. érti alapítványt tett le oly feLf^* 
hogy említett összeg 50 éven át kamat,,« l’ 
mattal növekedvén, csak azután szolgák j 
nak kamatja a gyámoütandók segélyéül

v A Szigetvár melletti vasúti „
naion egy tehervonat két lovat elgázolt / 
zökkenés által két kocsi kiugrott helyéből-

Délutáni posta.
- B é e s szept 6. Egy to 

irat szerint btrassbourg capitnlált.
— Florencz, szept. 6. A köztár 

saság Olaszország több nagy városában V 
kiáltatott. Nagy lelkesedés! ‘

— B á r i s, szept. 6. Gambettának 
egy könrata mondja: A kormány a köztár 
saság, mely a háborút a betolakodók ellen 
a legvégsőig folytatni fogja. A Strasbourg 
részére kinevezett uj főnök: Valentin, fej 
hivatott, hogy menjen állomására; és az 
újonnan kinevezett strassbourgi polgáraiéi 
tér, Engelhardt, utasittatott, nyomuljon be 
a városba, hogy a lakosságnak és helyőr­
ségnek a köztársasági kormány köszönetét 
fejezze ki.

— Pár is, szept. 6. Az ellenség 
mindinkább közeledik Párishoz. Egv táv­
irat jelenti Mtihlhausenből e hó 5-ről: Az 
ellenség a kerület több pontján mutatkozik- 
Rendissel átellenben már átlépte a Rajnát 
Önkéntesek, lövészek és nemzetőrök siet­
nek az ellenség elé.

— Florencz, szept 6. Az első 
kategóriából három korosztály hivatott 
fegyver alá.

— Madrid, sept 5. A kormány a köz­
társaság kikiáltásának eszméjével foglalko­
zik. Nagyszerű fegyverkezések rendeltet­
tek el.

1870. II.

ség képzelhetlen egy müveit emberben, s mi . ,— -  ------— .
sem hinnők azt el, ha ország-világ nem kia- az. ®r „Bercsényinek jutott. — Foltényiné
hálná utón, útfélen.

A következő esemény csaknem hasonló 
ehez, ha ugyan nevetségességében felül nem 
múlja azt.

Szinte Késmárkon tanárválasztás volt nem 
régen az iskolai szünnapok alatt, és mint biz­
tos forrásból értesültünk, e tisztes állomásra 
ályáztak többen hazánk ifjú fiai közül, kik 
őzt nem egy szepesmegyei születésű is volt. 

hgy napon tehát összeül a választó bizottság, 
hogy töltsék be a megüresedett latin nyelv 
tanári állást. Oly időben történt ez, mikor (kö­
vetválasztás ideje lévén) minden jó érzelmű 
embernek nyilatkozni kell egyik vagy másik 
politikai párt elvei mellett: természetes aztán, 
hogy a mi tanárjelölteink sem maradtak hide­
gek a nagy napok iránt, de őket szerencsét­
lenségre, a sors az ellenzék elvért lelkesülő 
táborához vezető.

Ezért bukniok kellett. Minden pályázóra 
ki lón mondva a — jobboldali átok. De a ta­
nárválasztás mégis megtört nt.

Valami Schrancz nevű gr á c z i szü­
letésű ember jutott eszébe valakinek. Hogy 
honnan ismerhették ezt, azt még eddig senki 
nem tudta felfedezni, mert az atyafi még nem 
is pályázott, s a mint ott bevallották, nem 
bírja a magyar nyelvet sem. Hanem azért meg­
választották. Azután keresték a világ minden

szinte kitünőleg játszott. —"Szakái Róza (Esme 
ralda) bájoló alak volt s játéka vetekedett szép­
ségével.— Közönség nagy számmal.

Belföldi hírek.
*** Nagyváradon Rulikovszk Káz- 

mér síremlékét múlt vasárnap leplezték le 
egész ünnepélyességgel, A sirkertbe félöt óra­
kor érkeztek a özének nemzeti zászlóikkal és 
zenekisérettel, élükön a polgárnagygyal és a 
város küldöttségével. A megyét Baranvi Ágos­
ton Il-od. alispán képviselte. A hatszázon felül 
alkalmazott ülőhely mind el volt foglalva, több­
nyire hölgyek által, azonkívül több ezer főre 
menő néptömeg volt jelen. Az elfedett sírem­
lék zászlókkal, koszorúkkal és virágokkal di- 
szeskedett. Az ünnepély 5 órakor vette kezde­
tét, a mikor is Ember Fái keresztesi ref. lel­
kész az emlék előtt felállított emelvényre lép­
vén — sikerült alkalmi beszédet mondott. A 
beszed közi jen hullt le a lepel az emlékre!, 
.'#ely egyszerű gránitoszlop. A beszéd befejezése j 
után a nagyváradi dalárda a szózatot éneklé s 1 
ezzel a kegyeletes ünnepély véget ért.

*** Az a mechanikai mű tárlat, 
melyet Debreczenben is annyian látogattak, 
Nagyváradon ütötte fel sátorfáját.

*** Sömörm egye vidékén folynak a

KÖZGAZDÁSZAT.
(«•) Debreczen, szept, 7-iki középárak ■ 

1 mérő búza 4 frt 70 kr, kétszeres 3 frtoO kr 
rozs 2 frt 75 kr, árpa 1 frt 90 kr. zab 1 frt 
70 kr, tengeri 3 frt 30 kr, köles 2 frt 10 kr 
kása 4 frt »0 kr, 1 zsák burgonya 1 frt 
A szalonna ára emelkedett 2—3 írttal 1 má­
zsa szalonna 33, 34, 35 frt, 1 mázsa Uj 33, 
34, 35 frt. A boromvásáron a gyűléshez képest' 
szarvasmarha, valamint ló is, elég sok adatott el.

Az idő vagy 3 nap óta megtartéztatta 
magát az esőzéstől, ma napfényes, kissé szeles.

__ .*)

Felügyelők, ügynökök, utazók,
minden biztosítási ágazathoz, bizonyos — fixám 
— fizetéssel azonnal felvétetnek az „E n r ó p a“ 
biztositó-részvénytársaság debreczeni főügvnök- 
ségénél. ;U3 1—3

Iroda: Széehénviuteza Jónász-féle vendég­
lő mellett.

*) Az e rovatban kaslőttekért nem vállal felelőí- 
a Szerk.

Távirati tudósítás
a bécsi tőzsdéről szept. 7-ról.

Arany . . 5 frt 92 kr. i Ezüst. . 123 frt 60 kr

Felelős szerk. és kiadótulajdonos: OLÁH KÁROLY. 
Szerkesztőtárs: Borostyám Nándor.

fit ihü

Haszonbéri hirdetés.
Egy 14 és fél nyilas földből álló ta­

nyai birtok az ebesi pusztán Debreczen 
ben, — a szükséges tanyai berenjasg^zap 
együtt, mely a Kéki István örökösei tulaj­
donát képezi, három egymás után követ­
kező évre haszonbérbe kiadandó.

Értekezhetni a feltételek felől az örö­
kösök gyámjával

Makó István
kereskedővel, piaczutcza Vecsey- 

334 2—3 ház alatti kereskedésben.

215. 24.

Fővárosi értesítő.
** Hajóhíd helyett úgynevezett „re- 

pülf.hid köznyelven : kötéllel vont komp épí­
tését indítványozták a városnál. Az ideiglenes 
hajóhíd fölött azon előnye van, hogy alig két 
hét kell építésére s a forgalmat mégis könnyíti.

** A Duna mélysége mint az eddi ti 
vízmérési munkálatokból kitűnik, a teotvérfő- 
városok közt legfölebb hét öl.

** Batthyányi Lajou síremlékére a

Szekérkenőcs
és

gépolajat B«
jó minőségben jutányos áron ” 
ajánl Geréby és Hannig.

Magyar királyi szab. tiszavidéki vasút.

■ENETRENO,
1870. dpril 5-dikétöl kezdve további rendelésig.

I. Bécs és Pestről Kassa felé.

nyilas és 1500 
szögöl föld.

négy
634 3-1.

A Cznczában a B-Ujvárosi szőlős­
kert déli végénél fekvő, a néh. özv. Bottka 
Lajosnéféle kismesterutzalllS.éa 1119-ik 
szám alatti úgynevezett kettős telek utáni 
29 catastrális hold és 100 négyszög öl 
föld f. évi. oct. hó 1 ső napjától egy 
évre bérbe adatik a kis-mesterutzán 
1438-ik számú háznál f. év hó 11-én d. u. 
3 órakor tartandó árverését.

Bécs indul.
Pest
Ctegléd
Stole ok
P.-Ladány
Debreczen
Nyiregyh.
Tokaj
Miskolci
Kassa érk.

o. p. o. p. 6. p. c. p.
7 30 reggel, i Kassa icd. 5 21 regg.6 43 r.jfgel 5 18 este. Miskolcz 7 55 j|9 39 , 8- „ Tokaj 9 37 íj10 37 „ 6 8 éjjel. Nyiregyh. 10 39 „1 33 déiuiáu 12 21 „ Debreczen 12 19 délut.
2 30 reggel. P.-Ladány 1 67 il4 33 „ *24 „ Szolnok 4 39 ilo 31 „ 5 50 „ Cxegléd érk. 5 33 n7 24 este. 8 20 délei. 2 45 délur. Pest B9 56 „ 12 33 délután 5 36 . Bécs „ 6 18 rege.

Ét. Bécs és Pestről Arad felé.
indulás

érkezés . .

ó. p.
8 — este.
6 30 reggel.
9 24 „

10 16 délek 
1129 „

1 9 dúl at.
2 52

ó. p.
7 30 
5 18
8 10 
9 47

11 40 
2 36 
5 11

regg.

éjjel

IP. Bécs és Pestről N-^amTfelé
Bécs 
Pest „
Ceegléd „
P.-Ladány „
B.-Újfalu „
N.-Várad érkéz.

7 6. 30 p,

éjjel.
regg-

IV. Kassáról Pest és Bécs felé.
I °- f •
*10 15 
I 2 55 
i 6 27
I 7 8 

9 54
II 57
4 16
5 35 
8 40
6 42

délei.
dóint.

éjjel.

r*gg.

o. p.
3 28 déltrt.
7 19 este érk.

V. Aradról Pest és Bécs felé
Arad indulás . . . .

ó. p.
12 26 délut.

Csaba
Metö-Tur 3 43
Seolnok 6 —
Czegiéd érkezés .... 5 48 ea’te.
Pest , .... 8 40
Bécs , .... 6 18 reggel.

ó p. 
8 47 

11 23 
2 15
4 31
5 50 
8 40
6 42

éjjel

regg.

VI. y -Váradról Pest és Bécs felé-
N.-Várad iádul. 11 ó. — p. dálel. 
i.-Ujfaln „ 12 „ —

P.-Ladány érkéz. 12 „ 55 „ déínt.
Czegiéd . 5 „ 33
Pest „ 8-40
B'Scs - 6 . 18 segg.

8 6. 12 p. 
8 3 bO „

11 „ 15 ,
5 - 35 „ 
8 „ 40 .
6 . 42

efjel-
«gg-

A kozállomasokrö>i indulás ideje: a minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van kimatatva.

Pálya-csatlakozások:
»VämWU1 r a, Óra, U, P“rciknr megérkező vonat a Kirolyfehérvárra rege. 6 
A KérolyfehérvArról d. e. 11 ó. 50 p.-kor megérkező vonat a Czeglédre d. u. 12 Ó 2C , ó. 21I- Aradon: a)

. 'kor injaié vonathoz, b) 
induló vonathoz.

Váradra d. u. ^ 5' ti Ka”/ir61 1 6: 52 P-;kor megéri, vonatok a N-
tok a N .-Váradra 12 6 40 » -kor éü ind vonathn ^ i ^a88^r^ H <>• 31 p.-kor megérkező vona-«Ara 1 6. 33 p és Czeelédre l ó 57'n kó„7„ő N- Y^dr61 d.n. 12 6. 45 p.-kor megéri, vonal a d. u. Ku-
Czeglédre 1,^^^^ ?2 ^ " Ä' 15 ™^k. v. a. éjj.

Patvanra 8 <', -kor md.vonatho'z. tj á” Km áréi Í' ?'é" 351 ~ is Päk°r “'ff1 Tona,ok a Pelt
Hestre r. 8 ó. 15 .-kor ind. vonathoz r) A poat z. ti P" ff CtJe, < 45 P‘"kor megerk. vonatok Hatvan éeKassára 8 ó. 20 p.-kor rege. induló vonatoth’. ,?' 6'.2® p"kor, meSérk- Tonat a Czeglédre 7 6. 55 p„
P- - Czeglédre £ 6. 55™,«“^ * 2 Ó"k°r "

AZ IGAZGATÓSÁG.

Előfizetési
Helyben és poí

Egy évre 10 frt— kr.
Fél évre 5 „ — „
Előfizetési pénz s 
Főpiac-/.. > eesey-1 
szerkesztőségbe bér 

Előfizethetne 
Telegdi K. Lajos és CsS 
kereskedésében s a **4 

Egyebütt a posuhl
Ő"AWV/WWWWVVWV.-.V>

A helyzet
O). Egyfelől Nap-j 

folytán a franczia közd 
— mit az olasz és s] 
galmak követnek - 
nak Törökország ellel 
8 igy a beláthatlan z.n 
csőit keleti kérdésnek 
változtatták a helyzetei 

A ki a napóleoni ;
8 a nagy német egység 
elégedett a poroszok _ 
a francia nemzet érdd 
társasági intézmény il 
kívánja, hogy a diadal! 
jék meg dicsőségével! 
nak bukásával'.

Lehet azonban, 1^ 
környezete, elragadtat 
az európai koronás fii 
kintetekből, meg nenn 
tét, s még tán szüksé 
czolni a köztársaság 
szári Franeziaország^ 

Lehet hogy Oro 
gondohiók. vélt jógád 
congressus mellőztévl 
reivel törekszik érvé 
ellenében, s kozákjai i 
két, sőt tán hazánk li 
szák, hogy a Töröké 
mint erős előőrsök ki| 
erőket melyekkel mq 

Nagvon valószili 
rálynak a franczia ki 
járatát EunqiH többé ’ 
nézni; legelsőben pe< 
ország -— a hol a kij 
forma már vagy elfő 
időn elfogadtatik — fj 
segélyére sietni.

Másfelől Oroszul 
ját sem nézheti behind 
lia, sem Ausztria, s sa_ 
jából is, Törükorszá 
nek...

íme, mindjárt 
mindjárt itt van az ei 

Vilmos király 
dekeit, melyeket am 
jól fi 'Utol* -í a veszi, 
tál, hogy a franczia 
költségei kárpótlása\ 
rátát.

Ekkor Oroszors| 
felhasználva a zavarul 
szág területe rovásan| 
lenében, erőszakkal 

Különben pedi« 
olyan, mely a franci 
embergyrilkolásban 
ja: mivel a nemzetk| 
koronás fok és néjté 
halál hareza fog viva 

Ekkor termés: 
szövetség sem marad
ból!

Sorakoznia kell] 
Azt hiszszük. Ili 

kodnia, hogy melyik j 
Hajói felfogja ti 

terjeszteni törekvő 
fellépő Oroszország 
nia.

Hanem az a kéri 
a magyar-osztrák szd 

Kifejtette-e véd] 
beálltával minden es

tá:

& tttitteriák l|

Regényes tűrtél

chattertI
(Fc.lj

— Kegyed nem tu 
csak a házasságról be- 

— Ez érzelmet nd 
törvényes utón megenni 
tóm magamat, mint ho| 
lehetnék, s egy cseppel 
Boleyn Anna. 1. Kauiinl 
fine voltak. Az ut szived 
resztül vezet, és miutátf 
keresztül is.

— És fog akkor sd 
— Ha ön képes 1 

eddig nem ismertem, bl 
nit arra, akkor igen.

DEBRECZEN, 1870. NYOMATJA TELEGDI LAJOS BETŰIVEL SZÓLL^Y MIHÁLY.

A tuilleriák egyik 
császár neje számára rj 
dec volt, a mi az érzék 
gyakorolhatott, kelleme 
illata, dagadó bársony | 
nők és nyugszékek, tit


